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drei Prifungsteilen (Biologie, Chemie, Physik) zusammen.

Verfasser: R. Weiss

Zeit: 80 Minuten

Hilfsmittel: Formelsammlung und Taschenrechner gemiiss Weisungen SMK
Hinweise: Antworten, Losungen und Resultate sind direkt auf die

Aufgabenblitter zu schreiben. Bitte unterstreichen Sie jeweils Ihr
Resultat. Sollten Sie mehr Platz als vorgesehen benétigen, ist dafiir
hinten eine leere Zusatzseite beigefilgt. Machen Sie auf dem
Aufgabenblatt unbedingt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
Eigene Zusatzblitter diirfen nicht verwendet werden.

Eine formale Lésung muss nur gegeben werden, wo dies ausdriicklich
verlangt ist. Der Losungsweg muss ersichtlich sein, ein Resultat ohne
Herleitung ergibt keine Punkte. Das Resultat darf dann nur noch

gegebene Grissen enthalten.
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Bei den numerischen Losungen muss der Rechenweg ebenfalls
ersichtlich sein, auch wenn zur Berechnung ein Rechner verwendet
wird — ein Resultat ohne Herleitung ergibt keine Punkte. Resultate
miissen eine sinnvolle physikalische Einheit enthalten und eine
sinnvolle Genauigkeit aufweisen (d. h. die richtige Anzahl signifikanter
Stellen).

Verbale Antworten sollen in klaren Sitzen in korrektem Deutsch
gegeben werden.

Bemithen Sie sich in Threm eigenen Interesse um eine klare Darstellung
und leserliche Schrift — Unleserliches und Unverstindliches ergibt keine

Punkte,

Die Serie umfasst 7 Aufgaben, das Punktemaximum betrigt 64 Punkte.
Zur Erreichung der Note 6 ist nicht die volle Punktzahl erforderlich.

Aufgabe 1 (12 Punkte)

Ein Motorradfahrer steht mit seinem Motorrad an der Haltelinie einer Stoppstrasse. In dem
Moment, in dem er losfiihrt, {iberquert ein von hinten kommender Velofahrer ohne anzuhalten
die Haltelinie mit 5.0 m/s und fiihrt gleichférmig weiter.
Der Motorradfahrer beschleunigt sein Motorrad mit 3.0 m/s? bis er die Geschwindigkeit
12 m/s erreicht und fiihrt danach gleichformig weiter.
a) Erstellen Sie in Figur I das t - v - Diagramm
al) filr den Velofahrer (beschriftet mit ,,Velo®) 1P.
a2) fiir den Motorradfahrer (beschriftet mit ,,Motorrad™) 2P
Sie diirfen sich dabei auf die ersten fiinf Sekunden nach dem Losfahren des Motorradfahrers

beschriinken.
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b) Zuerst wird der Abstand zwischen Velo und Motorrad grosser, danach kleiner. Entnehmen
Sie Figur 1, bis zu welchem Zeitpunkt dieser Abstand grosser wird. Begriinden Sie die
Uberlegung, die Sie zu Threr Losung gefiihrt hat, mit einem Satz.

bl) Zeitpunkt
1P.
b2) Begriindung
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c) Nach welcher Zeit holt der Motorradfahrer den Velofahrer ein?

cl) formal
2P.
¢2) numerisch
1P.
d) Nach welcher Strecke holt der Motorradfahrer den Velofahrer ein (nur numerisch)?
1P
e) Erstellen Sie in Figur 2 das t - s - Diagramm
el) fiir den Velofahrer (beschriftet mit ., Velo*) 1P.
e2) fiir den Motorradfahrer (beschriftet mit ,,Motorrad®) 2P

Sie diirfen sich dabei auf die ersten vier Sekunden nach dem Losfahren des Motorradfahrers
beschriinken. Tipp: die Resultate von den Aufgaben c) und d) kénnen IThnen helfen.
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Aufgabe 2 (11 Punkte)

Um die Leistung eines Automotors zu steigern, kann man einen Turbolader einsetzen. Dabei
presst ein kleines Fliigelrad zusatzlich Luft in den Motor. Ein solches Fliigelrad kann man
sich, stark vereinfacht, als Propeller vorstellen.
a) Im Motor eines Autos der Marke SMART rotiert das Fliigelrad des Turboladers extrem
schnell, es erreicht eine Drehzahl von 2.9-10° Umdrehungen pro Minute.

al) Wie gross ist die Frequenz, angegeben in Hertz (nur numerisch)?

1P
a2) Wie lange braucht das Fliigelrad fiir cine Umdrchung (nur numerisch)?

1P.
a3) Wie gross ist seine Winkelgeschwindigkeit (nur numerisch)?

1.P.

b) Das bei Aufgabe a) betrachtete Fliigelrad hat einen Radius von 13 mm.
b1) Wie gross ist die Geschwindigkeit, mit der sich die dussersten Punkte des Fliigelrads

bewegen?
b11) formal
1P
b12) numerisch (Resultat in km/h)
1P.

b13) Kommentieren Sie Ihr Resultat von Aufgabe b12), indem sie es mit einer andern,
Thnen bekannten Geschwindigkeit vergleichen.

1P




b2) Wir betrachten ein kleines Metallstiick von 0.20 mg Masse, das sich ganz aussen am
Fliigelrad befindet. Gesucht ist die Kraft, die n6tig ist, damit sich dieses Metallstiick auf der
oben betrachteten Kreisbahn von 13 mm Radius bewegt.

b21) formal

1P,

b22) numerisch

1P.
b23) Welche Richtung hat diese Kraft? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Satz.

1P

c) Nach Auskunft der Herstellerfirma steigt beim Fahren des Autos die Temperatur des aus

Stahl gefertigten Fliigelrades bis auf 850 °C an. Um wie viel nimmt dabei dessen Radius zu,

wenn wir annehmen, dass sich die oben gemachten Angaben auf die Temperatur 20 °C

beziehen? Verwenden Sie bei der numerischen Berechnung fiir Stahl oigen = 16-10°° k.
cl) formal

1P.

¢2) numerisch

1P

Aufgabe 3 ( & Punkte)

a) Wir betrachten den Schweredruck in einem mit Wasser gefiillten Aquarium und die damit

zusammenhiingenden Kriifte.
al) Wie gross ist der Schweredruck 30 cm unterhalb der Wasseroberfliche (nur

numerisch)?

1P.




a2) Kann man etwas iiber die Richtung aussagen, in der der bei al) errechnete
Schweredruck wirkt? Ergiinzen Sie den unten begonnenen Satz

Der Schweredruck in 30 em Tiefe .......cocviiiiiiiiiiiiaiinniicinsi s scsnaia
........................................................................................................ 1P.
a3) Wie gross ist die Kraft, die vom Wasser auf ein 2.0 cm” grosses, kreisférmiges
Flichenstiick einer vertikalen Seitenwand des Aquariums ausgeiibt wird, wenn der
Mittelpunkt dieses Flichenstiicks in 30 cm Tiefe liegt (nur numerisch)?

1P
a4) Was lisst sich Giber die Richtung der bei a3) errechneten Kraft sagen?

1P.

b) Bei zwei gleichen, leeren Joghurtbechern schneiden wir sorgfiltig den Boden weg, so dass
dort, wie oben am Becher, ein glatter Rand entsteht. Wir stellen die Becher A und B, wie in

Figur 3 gezeigt, auf eine ebene Unterlage.

/__\ W Figur 3

Becher A Becher B

Anschliessend halten wir die Becher in dieser Lage fest und fiillen sie ganz mit Wasser.
Wegen der glatten Riinder liuft dabei unten kein Wasser aus. Nun lassen wir die Becher los.
Die Frage ist, was geschieht. Begriinden Sie Ihre Antwort jeweils ausfithrlich mit zwei bis
drei Sitzen und eventuell einer Skizze. Als Tipp geben wir Thnen das Stichwort , Kréfte”.

bl) Becher A

2P,




b2) Becher B

2P.

Aufgabe 4 (9 Punkte)

Im Miirz 2012 ereignete sich in einem Wintersportort ein tragischer Unfall, bei dem ein Kind
erheblich verletzt wurde.
Die Temperatur stieg gegen Mittag auf 0 °C. Kurz danach 16ste sich eine Eismasse von 13 kg
von der Dachkante eines Hotels und traf ungliicklicherweise das unten stehende Kind.
a) Wir wollen uns die Wucht des Aufpralls verdeutlichen. Dazu nehmen wir an, dass die
Eismasse nach 11 Metern freiem Fall das Kind traf

al) Mit welcher Geschwindigkeit traf die Eismasse das Kind?

all) formal

2P.
a12) numerisch (Resultat im km/h angeben)

1P

a2) Wie lange dauerte der Fall der Eismasse?

a2l) formal

LR,
a22) numerisch

1P.




b) Hiitte diese Eismasse von 0 °C das Kind nicht getroffen, wire sie nach 12 Metern freiem
Fall auf das Trottoir geprallt. Wie viel Eis wiire dabei geschmolzen, wenn wir annehmen, dass
die Eismasse 30 % der Energie aufgenommen hitte? Berechnen Sie die Masse des

geschmolzenen Eises.
b1) formal
3P.
b2) numerisch
1P.
Aufgabe 5 (9 Punkte)
In Figur 5 sehen Sie die >
Feldlinien eines B 2
elektrischen Feldes. >
—
S .
Figur 5 >
a) Erldutern Sie mit ein bis zwei Sitzen, was man unter einer Feldlinie versteht. Bitte
beachten Sie, dass eine Antwort im Sinne von ,sie gibt an, wie das Feld verlduft* nicht
genligt.
2P.




b) Feldlinien haben eine Richtung, dargestellt durch einen Pfeil. Erkliren Sie, was man unter
der Richtung einer Feldlinie versteht. Bitte beachten Sie, dass eine Antwort im Sinne von ,sie

gibt die Richtung des Feldes an” nicht gentigt.

1P.

c) Das in Figur 5 gezeichnete Feld wird als ,homogen* bezeichnet. Fiihren Sie nachfolgend
die beiden wesentlichen Eigenschafien eines homogenen Feldes auf (als Antworten c1)

und c2)).
cl)
1P.
c2)
1P

d) Das in Figur 5 dargestellte elektrische Feld hat die Stiirke 1.2-10* N/C. Wie gross ist die
Kraft, die auf eine Ladung von 6.0-107° C wirkt, wenn sich diese Ladung in diesem Feld

befindet?
di) formal

1P,

d2) numerisch
1P.
e) In Figur 5 sind zwei Punkte, R und S, eingezeichnet. Um vom Punkt R zum Punkt S zu

kommen, muss man 30 em nach rechts und 40 cm nach unten gehen. Berechnen Sie die
Spannung zwischen R und S (nur numerisch).

2P




Aufgabe 6 (8 Punkte)

In einem Spital funktioniert ein teures elektronisches Messgeriit nicht mehr. Eine
Uberpriifung durch den Technischen Dienst ergibt, dass ein diinner Kupferdraht infolge

mechanischer Uberbeanspruchung gebrochen ist.
Um ihn zu ersetzen, muss sein Durchmesser bestimmt werden. Dazu wird ein 18 cm langes,

unbeschéidigtes Stiick dieses Drahts an eine Spannung von 0.10 V angeschlossen. Danach
stellt man fest, dass ein Strom der Stirke 0.58 A fliesst.
a) Wir gross ist der Widerstand dieses Drahtstiicks?

al) formal
1
a2) numerisch
1P.
b) Wie gross ist der Durchmesser des Drahtes? (Wir nehmen an, dass der Querschnitt
krmsthnmg ist). Fiir den spezifischen Widerstand von Kupfer diirfen Sie den Wert
1.7:10"° Qm verwenden.
bl) formal
3P
b2) numerisch (Geben Sie das Resultat in mm an)
2P

c) Bei der oben betrachteten Messung wurde eine kleine Spannung (0.10 V) gewihit. Was ist
der Grund dafiir? Uberlegen Sic, was gegen die Verwendung einer wesentlich htheren
Spannung (z. B. 10 V) spricht und begriinden Sie Ihre Antwort mit ein bis zwei Sétzen.

1P
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Aufgabe 7 (7 Punkte)

Wir betrachten das physikalische Phiinomen Interferenz.
a) Erkliren Sie das Phinomen Interferenz grundsitzlich, d. h. ohne auf ein bestimmtes
Beispiel Bezug zu nehmen.

30

b) Eine Welle mit zueinander parallelen Wellenfronten lduft von links auf eine Wand mit
zwei Offnungen zu (Figur 6). Die Frage ist, was rechts von der Wand geschieht. Erginzen Sie
die Figur entsprechend und kommentieren Sie Thre Losung stichwortartig.

Wellen- Wand

feonten Figur 6

4P

11




Zusatzseite

Zusitzliche Notizen werden nur bewertet, wenn sie klar einer Aufgabe zugeordnet werden
konnen - geben Sie deshalb unbedingt die Aufgabennummer und den Aufgabenteil an und
machen Sie auf dem betreffenden Aufgabenblatt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
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